

山西省孝义市杜村乡 暖心服务添力度 打造便民幸福地



资料图片

山西省孝义市杜村乡党委积极响应“三个一批”工作部署，各村党支部实行“332”服务机制，对党群服务中心实施全面提档升级工程，将党群服务中心打造成为联结党员、凝聚群众的坚固桥梁与核心阵地。

“三个随”服务全时在线。秉持“老吾老以及人之老”的深厚情怀，基层党组织推行“三个随”工作法，以实际行动诠释服务真谛。随心“帮”，将关爱老人融入日常，党员干部主动担当起老人的“邻家儿女”，“早看窗帘晚看灯”时刻关注空巢、独居老人的居家安全。随处“看”，村“两委”干部每日深入村组，细

致巡查每一个角落，从房屋安全到道路状况、从陌生人员出入到潜在安全隐患，一旦发现立即上报并妥善处理。随时“办”，建立日常巡逻机制，对发现的问题迅速响应，或由村“两委”干部现场协调解决，或依托乡职能部门高效办理，确保群众诉求得到及时回应与有效处理。

网格员利用入户走访、微信、电话等多种线上线下渠道，及时向在村或外出的群众传达助农增收、公益事业、民生保障、社会管理等方面的政策信息。

“三个结对”精准帮扶。依托完善的网格治理体系和在职党员工

作机制，杜村乡充分发挥党员中心户的引领作用，创新实施“三个结对”帮扶措施。结对访问，通过常态化的“敲门行动”，党员干部深入群众家中，倾听民声、解决民忧、舒缓民心，将基层治理与服务的触角真正延伸至百姓生活的每一个角落。结对沟通，网格员利用入户走访、微信、电话等多种线上线下渠道，及时向在村或外出的群众传达助农增收、公益事业、民生保障、社会管理等方面的政策信息，提供便捷高效的便民服务，确保群众知情权与参与权得到充分保障。结对帮扶，为在外务工人员提供农村养老保险、医疗保险、爱心助学补贴、农业补贴等事项的代办服务，解除其后顾之忧。

“两个帮办”高效为民。“热情帮”，在日间照料中心，留守老人可享受义诊、义剪、洗澡、棋牌娱乐等“一站式”暖心服务。同时，在留守老人家中发放干部联系卡，并在村显著位置及村级微信群公布干部职位、职责、联系电话及服务范围、内容等，确保群众遇到困难时能够实现“电话一打，干部到家”。“事代办”，村“两委”办公室设立“代办服务站”，村“两委”干部担任村级代办员，负责收集、转接群众需上级审批或终结办理的各项事务，为群众提供“代办式”服务，其中，党支部书记作为总代办员，负责协调解决复杂困难事项。（据孝义市杜村乡党委）

山西省河津市： “理论+实践” 助推农民培训提质增效



资料图片

为扎实开展好2024年高素质农民培育工作，近日，山西省河津市“乡村治理及农村社会事业发展带头人培育班”和“新型经营主体、服务主体带头人培育班”先后在晋中市国家农高区农民培训基地开课。培训采取理论联系实际，课堂教学与现场观摩实训相结合的方式。

在“乡村治理及农村社会事业发展带头人培育班”培训期间，山西农业大学经济管理学院专家教授围绕乡村治理农村社会事业服务、移风易俗促进乡风文明建设等主题进行授课。学员们分别赴河南省南街村、高平市苏庄村、祁县修善村、晋中太谷区西山底村等地进行了观摩交流。

“新型经营主体、服务主体带头人培育班”培训内容，以粮油稳产保供？小麦栽培为主题，来自山西农业大学、山西农谷农民职业培训学校的11名专家教授为学员们讲授了小麦一喷三防等高新栽培技术、小麦病虫害绿色防控技术等课程。学员们还到榆次山西农业大学东阳基地、陕西红星软香酥食品公司、西北农林科技大学等地开展观摩交流。（卫奎狮 许建国）

山西省晋中市太谷区在全国农业科技现代化先行县共建工作总结会议上作交流发言

近日，全国农业科技现代化先行县共建工作总结会议在北京召开。农业农村部科学技术司副司长蒋丹平出席并讲话。山西农业大学党委常委、副校长李捷在山西分会场参加，山西省晋中市太谷区委副书记、区长张向明代表太谷区作交流发言，太谷区副区长陈秋芳参加。

会议对太谷区农业科技现代化先行县共建工作给予充分肯定，认为太谷区方法得力、亮点突出，成效明显，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出了太谷贡献。

张向明在大会上全面介绍了太谷区农业科技现代化先行县共建工作的八方面成效。

构建了一个支撑模式。太谷区在全面梳理资源禀赋的基础上，构建了“先行县、农高区、科创中心三位一体统领；整乡、整村、企业、新农人四个维度推进；平台、成果、基地、人才、品牌五项成效共享”的太谷模式。

破解了一批技术难题。蔬菜产业重点攻关设施蔬菜宜机化设施与环境调控等7项技术，形成2个万亩集中连片设施蔬菜生产片区，总产量达40万吨。生猪产业重点攻关生猪精准选育系统推广应用等5项技术，选育的国审品种“晋汾白猪”标准成为山西畜牧领域首个国家标准，2023年太谷区生猪出栏54.3万头。

建设了一批示范基地。64名专家驻点帮扶，2年内新建试验示范基地29个。培育壮大了亚洲单体面积最大的“番茄小镇智能温室”、北方最具特色的有机旱作农业典范“中信旱垣温室产业园”等示范基地。

打造了一批智慧农业试验区。大力发展智慧农业，建设京东智慧农场等应用场景，实现农产品从优地优品到优质优价的全过程管理。打造金铭农牧生猪



全国农业科技现代化先行县共建工作总结会议太谷分会场。

智慧养殖示范区，推动智慧养猪生态运营平台“猪联网”落地。

共建了一批服务平台。政校企深度合作，搭建“一中心两平台”“两协会一联盟一联合会”，激发了内生动力，累计推广新品种20余个，新技术10余项。

扶持了一批经营主体。培育引进涉农科技集团等116家农业新企业，其中国家级龙头企业3个、省级6个；农民专业合作社增至677家；为涉农主体争取补助资金2.6亿元；吸纳科研专家673名、专利技术801项。

打造了一批和美乡村。2022年获批国家乡村振兴示范县创建单位；利用财政部美丽乡村建设资金1亿元，撬动社会投资2.7亿元，开展农村环境整治等“五大”宜居行动，建成18个乡村振兴

示范村、32个美丽乡村示范村。

培育了一批专业人才。组建了100余人的蔬菜、生猪全产业链科技服务团队，培训农业人才10万余人次。建立“双创”服务中心，入驻化大学生创业团队84个，储备人才120余人。

张向明重点围绕三个方面介绍了太谷区主要做法及特色亮点。

“三位一体”统领。太谷区发挥优势，一体推进国家农高区、科创中心和先行县建设。高位推动。成立了以太谷区委书记、山西农业大学副校长为双组长的共建领导小组，每月召开1次联席会。选派挂职。选派山西农业大学教授在太谷区政府、农高区管委会挂职，搭建了沟通桥梁。大会推动。连续举办了21届太谷科技节暨山西农业大学成果

发布会、6届全国乡村振兴（太谷）论坛。政策支持。构建了先行县共建“1+4+N”政策体系。

“四个维度”推进。整乡推进。阳邑乡19个村与山西农大19个学院结对共建，走出科技兴农的新路子。整村推进。范村镇闫村发展设施蔬菜面积2200余亩，人均收入达3.4万元，高于太谷区人均收入27%。小白乡沙子地等9个村集中连片种植壶瓶枣2.2万亩，人均收入3万元，高于太谷区人均收入13%。企业推进。省级蔬菜、生猪龙头企业山西巨鑫伟业农业科技开发有限公司、太谷区金铭农牧科技有限公司与山西农业大学长期合作，带动太谷区两大主导产业高质量发展。新农人推进。涌现出了从生产到销售全产业链的新农人1000余人，能人带动效果明显。

“五项成效”共享。平台共享。连续举办21届二月二（太谷）科技节，为科技成果发布、农民春耕备耕提供重要平台；果蔬、畜牧协会，生猪产业联盟，晋猪产业联合会，为专家和农户搭建了交流平台。省级蔬菜、生猪龙头企业山西巨鑫伟业农业科技开发有限公司、太谷区金铭农牧科技有限公司与山西农业大学长期合作，带动太谷区两大主导产业高质量发展。新农人推进。涌现出了从生产到销售全产业链的新农人1000余人，能人带动效果明显。

张向明表示，太谷区将认真贯彻落实本次会议精神，学习其他省市县先进做法，按照晋中市委、市政府安排部署，在擦亮金字招牌上下功夫，在搭建交流平台上创亮点，在深化合作领域上求突破，在做大品牌效应上见真章，持续奋战，奋勇当先，以先行县创建带动农业全方位高质量发展。（卫奎狮 陈智文/图）